

влияние описано автором неполно и несколько недооценено. Помимо нескольких замечаний о внешних следах испанского и мексиканского влияния (Филиппины до 1821 г. были связаны с метрополией не непосредственно, а через вице-королевство Новая Испания в Мексике), здесь говорится почти исключительно о религиозных аспектах жизни и сознания. Основное внимание уделено религиозному синкретизму, показу живучести дохристианских представлений и верований, наличием двух уровней сознания — поверхностного христианизированного и глубинного традиционного. Ценно наблюдение автора, что они сосуществуют, не пересекаясь, и пересечение их может приводить к весьма болезненным последствиям. Как точно определяет их различия автор, верхний уровень активно вербализуется, но не актуализуется, глубинный же слабо или совсем не вербализуется, но постоянно актуализуется.

Раздел «Доллар» излагает историю Филиппин на протяжении XX в. и главным образом посвящен очень яркому изображению функционирования буржуазной «демократии» в обществе, в значительной мере построенном на личностных связях и взаимоотношениях. Красочно нарисованная автором система действовала до 1972 г., до введения президентом Маркосом чрезвычайного положения. Здесь же описаны система образования, характер и роль средств массовой коммуникации, их место в формировании сознания. В стране, как показывает автор, сосуществуют две системы институционализации социального поведения — формальная (официальная) и неформальная (традиционная), и хотя вторая является основной и решающей, но первая в известной степени ориентирует вторую и накладывает на нее известные ограничения, в чем и состоит ее действенность.

Конечно, книга И. В. Подберезского не лишена некоторых частных недостатков. Основной из них в том, что наблюдения, сделанные исключительно на тагалах, иногда неправомерно экстраполируются на другие народы Филиппин. В особенности там, где автор говорит о горных народах, о негрито, о мусульманах юга Филиппин, чувствуется, что он знаком с ними далеко не так хорошо, как с населением района Манилы и ее окрестностей. Однако таких страниц в рецензируемой книге сравнительно немного.

Из сказанного ясно, что на конкретном примере Филиппин И. В. Подберезским сделана удачная попытка поднять и наметить пути решения важнейших проблем этнопсихологии общества, находящегося в процессе модернизации традиционных норм.

Книга И. В. Подберезского полезна не только широкому читателю, интересующемуся жизнью современных Филиппин. Она должна быть рекомендована каждому специалисту-этнографу, который заинтересован в проблемах этнической психологии, независимо от того, каким конкретным народом или регионом он занимается.

С. А. Арутюнов

PERSONALIA

СПИСОК ОСНОВНЫХ РАБОТ ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК С. М. АБРАМЗОНА *

[К 70-летию со дня рождения]

Комсомольская деревня. В сб.: «Комсомол в деревне», Л., 1926, стр. 7—21.

Современное манапство в Киргизии. «Сов. этнография» (далее — СЭ), 1931, № 3—4, стр. 43—59.

Манапство и религия. СЭ, 1932, № 2, стр. 82—97.

К вопросу об изучении населения Таджикистана. В сб.: «Проблемы Таджикистана», Л., 1934, т. II, стр. 169—176.

Творчество киргизского народа. Сб. «Сов. этнография», 1940, т. III, стр. 77—88.

Черты военной организации и техники у киргизов (по историко-этнографическим данным и материалам эпоса «Манас»). «Труды Ин-та языка, литературы и истории Киргизского филиала АН СССР» (далее — ТИЯЛИ), вып. I, Фрунзе, 1944, стр. 167—180.

* Полный список опубликованных работ С. М. Абрамзона включает 105 названий.

- Программа для сбора этнографических материалов. Фрунзе, 1946, 24 стр.
- Очерк культуры киргизского народа. Фрунзе, 1946, 123 стр.
- Этнографическое изучение Киргизии за 20 лет. 1926—1946 гг. Сб. «Наука в Киргизии за 20 лет», Фрунзе, 1946, стр. 179—186.
- К семантике киргизских этнонимов. СЭ, 1946, № 3, стр. 123—132.
- Этнографические сюжеты в киргизском эпосе «Манас». СЭ, 1947, № 2, стр. 134—154.
- По поводу одной рецензии (о рецензии Л. Климовича на книгу «Манас» в ж. «Советская книга», 1946, № 12). СЭ, 1947, № 3, стр. 168—173.
- Этнографические экспедиции в Киргизской ССР в 1946—1947 гг. «Изв. Всесоюзного географического общества», т. 80, вып. 4, М., 1948, стр. 373—383.
- Тянь-Шаньская этнографическая экспедиция. «Краткие сообщения Ин-та этнографии АН СССР» (далее — КСИЭ), вып. IV, М.—Л., 1948, стр. 66—73.
- Об обычаях усыновления у киргизов (по материалам эпоса «Манас»), ТИЯЛИ, вып. II, 1948, стр. 149—151.
- Рождение и детство киргизского ребенка (из обычаев и обрядов тянь-шаньских киргизов). «Сборник Музея антропологии и этнографии АН СССР» (далее — Сб. МАЭ), т. XII, 1949, стр. 78—138.
- В киргизских колхозах Тянь-Шаня, СЭ, 1949, № 4, стр. 55—74.
- Формы родоплеменной организации у кочевников Средней Азии. Сб. «Родовое общество», «Труды Ин-та этнографии АН СССР» (далее ТИЭ), т. XIV, М., 1951, стр. 132—156.
- Об этнографическом изучении колхозного крестьянства. СЭ, 1952, № 3, стр. 145—150.
- Этнографический альбом художника П. М. Кошарова (1857). Сб. МАЭ, т. XIV, 1953, стр. 147—193.
- Опыт монографического изучения киргизского колхоза. СЭ, 1953, № 3, стр. 38—60.
- Прошлое и настоящее киргизских шахтеров Кызыл-Кия (Материалы к изучению быта киргизских рабочих). СЭ, 1954, № 4, стр. 58—78.
- Предварительные итоги полевых этнографических исследований в Киргизской ССР в 1954 году. КСИЭ, вып. XXV, М., 1956, стр. 19—25.
- В кн. «История Киргизии» т. I, Фрунзе, 1956, разделы: Социально-экономический строй и культура киргизов в первой половине XIX века (стр. 202—251); Начало сближения киргизского и русского народов; Устное народное творчество и первые акыны-письменники (стр. 330—353).
- Научная сессия по этногенезу киргизского народа. СЭ, 1957, № 1, стр. 151—157.
- Киргизская семья в эпоху социализма. СЭ, 1957, № 5, стр. 135—145.
- К вопросу о патриархальной семье у кочевников Средней Азии, КСИЭ, вып. XXVIII, М., 1958, стр. 28—34.
- К характеристике шаманства в старом быту киргизов. КСИЭ, вып. XXX, М., 1958, стр. 143—150.
- В кн. «Быт колхозников киргизских селений Дархан и Чичкан», ТИЭ, т. XXXVII, М., 1958, разделы: Введение (стр. 5—12); История селений Дархан и Чичкан и колхоза им. Ворошилова (стр. 13—58); Рост материального благосостояния колхозников и их личное хозяйство (стр. 113—137); Семья и семейный быт (стр. 208—256). Общественная и культурная жизнь (стр. 251—261); Послесловие (стр. 314—323).
- Киргизское население Синьцзян-Уйгурской автономной области Китайской Народной Республики, «Труды Киргизской археолого-этнографической экспедиции» (далее — ТКАЭЭ), вып. II, М., 1959, стр. 332—369.
- Вопросы этногенеза киргизов по данным этнографии. ТКАЭЭ, т. III, Фрунзе, стр. 31—43.
- Свадебные обычаи киргизов Памира. Сб. «Памяти М. С. Андреева». «Труды АН Таджикской ССР», т. СХХ, Сталинабад, 1960, стр. 31—37.
- Этногенетические связи киргизов с народами Алтая. «Доклады делегации СССР на XXV Международном конгрессе востоковедов», М., 1960, 12 стр.
- Этнический состав киргизского населения Северной Киргизии. ТКАЭЭ, т. IV, М., 1960, стр. 3—137.
- Преобразования в хозяйстве и культуре казахов за годы социалистического строительства. СЭ, 1961, № 1, стр. 54—71.

- Киргизы Китайской Народной Республики. «Изв. АН Киргизской ССР. Серия общественных наук», т. III, вып. 2 (история), Фрунзе, 1961, стр. 119—132.
- О некоторых типах погребальных сооружений у киргизов. «Краткие сообщения о докладах и полевых исследованиях Ин-та археологии АН СССР», М., 1961, вып. 86, стр. 113—116.
- Die Stammesgliederung der Kirgisen und die Frage nach ihrer Herkunft. «Acta Orientalia Academiae Scientiarum Hungaricae», t. XIV, fasc. 2, Budapest, 1960, S. 197—206.
- Отражение процесса сближения наций на семейно-бытовом укладе народов Средней Азии и Казахстана. СЭ, 1962, № 3, стр. 18—34.
- Ethnogenetic Ties of the Kirghiz with the Altaic Peoples. «Труды XXV Международного конгресса востоковедов», М., 1963, т. III, стр. 301—309.
- В кн. «Народы Средней Азии и Казахстана», т. II (серия «Народы мира. Этнографические очерки»), М., 1963, раздел — Киргизы (стр. 154—320).
- Патриархально-общинный уклад и пути его изживания у народов среднеазиатских республик и Казахской ССР. Доклад на VII МКАЭН (Москва), М., 1964, 10 стр.
- В кн. «Народы Восточной Азии» (серия «Народы мира. Этнографические очерки»), М., 1965, разделы: Казахи (стр. 630—636) и Киргизы (стр. 636—640).
- The Impact of sedentarisation on the social structure, family life and culture of former nomads and semi-nomads (An example: the Kazakhs and the Kirghiz). В кн.: «Inter-regional study tour and seminar on the sedentarisation of nomadic populations in the Soviet Socialist Republics of Kazakhstan and Kirghizia. Texts of Lectures». International Labour Organisation, Geneva, 1966, p. 9—26.
- Программа сбора материалов по теме «Животноводство» к Историко-этнографическому атласу Средней Азии и Казахстана. Сб. «Региональное совещание по вопросам подготовки Историко-этнографического атласа Средней Азии и Казахстана. Методические материалы», М., 1967, стр. 43—65.
- О пережитках древних форм брака у киргизов (к генезису институтов левирата и сорората). В кн. «История, археология, и этнография Средней Азии», М., 1968, стр. 282—292.
- Киргизский героический эпос «Манас» как этнографический источник (к постановке проблемы изучения). В кн.: «„Манас“ — героический эпос киргизского народа», Фрунзе, 1968, стр. 203—211.
- Значение идейно-теоретического наследия В. И. Ленина для советской этнографии. СЭ, 1970, № 2 (в соавторстве с Л. П. Потаповым), стр. 3—21.
- В. И. Ленин и проблемы изучения современной семьи. В сб. «Краткое содержание докладов годичной научной сессии ИЭ АН СССР», Л., 1970, стр. 16—20.
- Некоторые вопросы общественного строя кочевых обществ. СЭ, 1970, № 6, стр. 61—72.
- Добыча золота — один из древнейших промыслов горных таджиков. СЭ, 1971, № 2 (в соавторстве с Н. А. Кисляковым), стр. 114—122.
- Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи. Л., 1971, стр. 403.
- Народные предания как источник для изучения этнической истории киргизов Центрального Тянь-Шаня. В кн. «Этническая история народов Азии», Л., 1972, стр. 67—82.
- Формы семьи у дотюркских и тюркских племен Южной Сибири, Семиречья и Тянь-Шаня в древности и средневековье. В кн. «Тюркологический сборник, 1972», М., 1973, стр. 286—305.
- Влияние перехода к оседлому образу жизни на преобразование социального строя, семейно-бытового уклада и культуры прежних кочевников и полукочевников (на примере казахов и киргизов). «Очерки по истории хозяйства народов Средней Азии и Казахстана», ТИЭ, т. 98, стр. 235—248.
- Об обычаях левирата и сорората у киргизов и казахов. В сб. «Основные проблемы африканистики. Этнография, история, филология (К 70-летию члена-корреспондента АН СССР Д. А. Ольдерогге)», М., 1973, стр. 58—65.
- Категории семейно-групповой, семейной и индивидуальной собственности у кочевников (казахи, киргизы, алтайцы, тувинцы, монголы). МКАЭН (Чикаго, сентябрь 1973), Доклады советской делегации, М., 1973, стр. 1—20.
- Новь киргизского села. СЭ, 1974, № 5, стр. 29—45 (в соавторстве с Г. Н. Симаковым и Л. А. Фирштейн).